



寻访 宁波爱心印迹 ⑥

□本报记者 程鑫

这几天,胡朝霞依旧在为贵州贫困山区孩子募集爱心物资而奔忙,她腰酸背痛,声音沙哑。

在今年国庆节,胡朝霞带着她的爱心团队,远赴1500公里之外的贵州,为台江县反排小学、李子小学等学校送上爱心助学物资,还走访了15户贫困家庭,同孩子们结对助学。

踏上贵州台江的土地,爱心助学的北仑印迹随处可见。

早在2006年,来自北仑的陆汉幸、励宁等人到贵州台江捐资建成首批爱心小学后,北仑人的爱心助学就从未停过。如今,全国最美基层干部胡朝霞又接过爱心接力棒,继续着港城人的爱心助学。



胡朝霞还保留着结对孩子寄给她的书信。
记者 崔引 摄

北仑有一场十年未停的爱心接力赛

一次远行走上助学路

9月30日上午,胡朝霞爱心团队一行38人,踏上了前往贵州的爱心助学行程。早在2011年,胡朝霞就和贵州台江县方召乡巫梭小学的75名贫困学生结对,每年给他们寄去学费和生活费。

巫梭小学可算是北仑人最早在贵州台江捐资建成的学校之一,说起这所学校的援建,不能不提到张义恩这个人。

2005年国庆期间,就职于北仑工商分局的张义恩重返他的第二故乡——贵州岑巩县坪茅村。1969年开始,他在那里下乡插队。

张义恩的到来,受到当地村民的热情欢迎,可欢声笑语的背后,难以掩饰当地的贫穷和村民生活的艰辛。

师徒二人捐建两所学校

远在千里之外的贫困孩子,牵动着港城人的心。2006年4月,陆汉幸等5位北仑人踏上了前往贵州台江的行程,台江是北仑的对口扶贫地区。

10年后的今天,陆汉幸还清晰地记得当年那一幕。当他们到达台江县革一乡后哨小学,校舍破旧得让人吃惊:几十年前的老房子,墙壁已经倾斜,房顶的瓦片也成碎块。教室里昏暗、潮湿,那天刚好碰到下雨,教室里到处放着接水的小木桶,雨水从屋顶滴下来,滴滴答答地掉到孩子们头上。孩子们只好不断移动着课桌躲雨。移动中,一张课桌竟散了架。

老师说,房子早就被鉴定为危房,但没有别的校舍,只好这样将就着。随行的傅勤峰和汪小萍当即决定,发动北仑商会会员,以北仑商会的名义出资20万

在张义恩的记忆里,30多年过去了,那里几乎没有任何变化,村民们还住在几十年前造的老木屋里,外面下大雨,屋里就下小雨。村民外出依然是翻山越岭,羊肠小道。村里的女孩早早就辍学回家带弟妹,割草养猪,男孩没上完初中也放下书包回家种地了。

贫穷刺痛着张义恩,他在村里待了3天,就失眠了3个晚上。临行前,他放弃了先前乘飞机回宁波的打算,留下买火车票的钱,用剩下的近4000元钱和当地的14名贫困学生结对助学。随后他又来到岑巩县希望工程办公室,要来了72名贫困学生的资料。



张义恩和贵州来访的孩子们在一起。

张义恩的贵州之行,点燃了北仑人爱心助学的火苗。翻看着他从贵州带回的贫困学生资料,观看着张义恩自拍的DV,贫穷的山村,破旧的房子,黑乎乎的饭

菜,张义恩的同事被深深打动了,短短两天时间,72名贫困学生就被张义恩的同事全包了。

爱心助学的星星之火,迅速在港城燎原。



励宁希望小学。

他们100元。

去年,励宁带着公司员工来到这所他捐资修建的学校。欣喜的是,原来要爬2个多小时的山路,如今通马路了,车子能开到学校门口。

尽管如此,励宁知道,

在贵州台江,还有很多需要帮助的家庭和孩子,令他欣慰的是,自己虽然年纪大了,但在港城,以胡朝霞为代表的爱心助学团队已接过接力棒,而且这个团队还在不断地发展壮大。

女民警组团去助学

胡朝霞,作为全国最美基层干部,她的爱心事迹在宁波早已家喻户晓,而她同贵州台江的孩子们结缘,是从2011年认识陆汉幸开始的。

2011年,胡朝霞和陆汉幸作为“感动港城,振奋北仑”十大新闻人物,在表彰会上相识,听到陆汉幸在贵州的爱心助学故事,这位经常感动别人的港城好人也深受感动。

从那天开始,胡朝霞就成了向贵州台江贫困孩子送温暖的爱心使者。2011年,她就和巫梭小学的75名贫困学生结对,每年暑假期间就给孩子们寄去学费和生活费。

胡朝霞办公桌的抽屉里,至今保留着数百封书信,全是助学结对的孩子们写给她的,说学习,聊心事,但更多的则是表达感激。

榜样的力量是巨大的,胡朝霞的爱心助学感动了身边的同事朋友,还有很多素不相识的好心人,她的爱心助学团队队员越来越多,影响也越来越大。

2015年,胡朝霞带着她的爱心团队,首次亲赴巫梭小学。有个爱心团员带了些棒棒糖给孩子们。有个孩子接过棒棒糖后,翻来覆去看了好几遍,然后用舌头舔了舔,又用纸包起来。

“为啥不吃,是不好吃吗?”

孩子连连摇头说:“好吃,好吃,但我不能吃独食,要带回去给妹妹也尝尝。”

这个插曲让在场所有爱心团成员倍感辛酸,那一刻,他们更强烈地感觉到,对这些孩子,他们还可以做得更多。

回到北仑,胡朝霞又马不停蹄地筹划公益结对助学活动,短短一天时间,港城市民就认领了近百名贫困学生。

首次台江之行,胡朝霞有了太多的牵挂。今年7月初,胡朝霞又开始筹划再赴台江,为孩子们送去更多爱心物资。国庆期间,当我们在享受七日长假时,胡朝霞和她的爱心团队却在台江的深山里穿行,看望结对的孩子,走访贫困家庭。因为那个棒棒糖孩子的插曲,国庆期间的这次台江之行,爱心助学团团员吴宁芬特地带了几大箱彩虹棒棒糖。

返回宁波的胡朝霞更加忙了,手机号码几乎变成了热线电话,都是向她索要贫困孩子的资料,结对助学来的。她用嘶哑的嗓子,耐心地接受每个电话的咨询。

胡朝霞知道,众人拾柴火焰高,爱心助学也需要大家参与。作为北仑爱心助学的代表人物,她需要更多热心人加入到助学团来,把爱心助学接力相传。